

# LA COALICION

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica a las 6 de la mañana y sale a las 7 de la tarde. Se vende a la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

Precios de suscripción,

Badajoz, al mes, pesetas. 1 10

provincias, trimestre. 3 00

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 1 50

Número suelto. 0 15

Número atrasado. 0 25

Anuncios, reclamos y comuni-

cos á precios convencionales.

## Hacia atrás

El jefe del gobierno se pasa la vida rectificando las opiniones y las afirmaciones de sus compañeros de gabinete y contradiciéndose así mismo. Todo le asusta, en todo vé peligros é inconvenientes, de todohace reservas y misterios, y diríase que su mayor gozo consiste en aumentar las dudas é incertidumbres respecto á la situación política, cada día más embrollada.

Trató de desvirtuar la nota oficial del Consejo de Ministros en que se acordó mantenerse las tiasas al Nuncio hasta cierto punto; intentó desmentir que el gobierno hubiera decidido derogar la famosa real orden de Vadi lo sobre matrimonios civiles; ha echado incansablemente agua al vino de los radicalismos convencionales de que Romanones y algún otro ministro hacen alarde, y no pasa día sin que rectifique alguna declaración de sus compañeros, ó haga afirmaciones que contradigan las que hizo la víspera.

¿Cuáles serán en realidad los planes del presidente en el caso de que los tenga? ¿Hacia que lado caerá?

Está ocurriendo con López Domínguez lo que con Moret presidente: nadie sabe nada de su programa, de ese programa cuya existencia más que real es supuesta. ¿Lo hará público a víspera de dimitir ó de ser dimitido, como hizo aquél?

Pero más que los programas, más que las soluciones de gobierno, preocupan al Presidente los trabajos de zapa que una camarilla realiza, sin el acostumbrado recato. En esos trabajos tiene puesta el presidente toda su atención y no ertamente para contrarrestarlos conaquellas energías y aquella dignidad de que dieron muestra en muchas ocasiones un Narvaez y un O'Donnell, sino para orientarse según los deseos de la camarilla. para rectificar en el terreno de los hechos los radicalismos de palabra, que por ser sólo de palabra, han envalentonado más al clericalismo.

Asco, repugnancia y vergüenza produce esa titulada política que afrontaría á la propia Bizancio. ¿No se necesita ser ciegos completamente ó rematadamente imbéciles para fundar ni la más pequeña esperanza en estos políticos, cuyo servilismo no tiene igual ni parecido en ningún tiempo de la Historia? Los cortesanos de Luis XIV y de Luis XV eran más serios, más dignos y más independientes que estos pseudo-liberales.

Jamás la ambición de mando llegó á las abdicaciones que ahora estamos viendo, ni el servilismo se ostentó con tanta vergüenza ni la política de camarilla tuvo el decisivo influjo que ahora tiene. Si viviera hoy Sor Patrocinio, nadie osaría procesarla, desmascararla y desterrarla.

Hemos caído mucho más bajo que entonces: hemos retrocedido á los peores tiempos del último Austria.

## El rey y las lavanderas

Corre por la Prensa una noticia que puede servir muy bien para argumento de una obra del llamado género chico.

Dícese que en Azqueta—á siete kilómetros de Estella—se detuvo el automóvil que conducía á los reyes, y

que estos se pusieron á merendar. Como cerca de aquel sitio estuvieran lavando algunas mujeres, el rey se acercó á ellas, preguntándoles si les concían.

Las lavanderas hubieron de decir que no, y entonces don Alfonso les dió que era el rey.

Ni las lavanderas se emocionaron, ni se pararon las aguas del arroyo; antes al contrario, parece que una de ellas puso en duda las afirmaciones del monarca, diciendo que ella lo había visto en Pamplona y era más guapo.

Y vean ustedes por donde la curiosidad llevó un apabullo físico así á la buena de Dios y sin intención de ofenderle.

Entonces parece que D Alfonso sacó una moneda de cinco pesetas para que cotejaran las dos efigies: la de plata y la de carne.

Que sí, que no... —¿A ver otra?—dijo la lavandera más descarada.

Y don Alfonso, sonriendo, metióse en su automóvil y se fué.

La broma le costó un duro. Poco es si comparamos las estirpes y los suéidos de los interlocutores. Y no va más.

RODRÍGUEZ LA ORDED.

## Fragmento

*En las circunstancias aflictivas porque España atraviesa, no la tendría cuenta que le regalaban de balde la República, porque apenas si sus ministros podrían hacer más de lo que han hecho y hacen los de la monarquía. Es preciso que se la gane por su puño, que no sea dádiva de extraños, aún siéndolo debida en justicia, que á nadie se la tenga de agradecer.*

*Es preciso que se la tome, llevando á cabo una revolución como se dice de la calle, que arrase todo ese mundo de ruinas irrestaurable que debieran estar en el museo arqueológico y no sirven más que para estorbar, aunque todavía galleen y coman como si fuesen cosa viva, que brante el empuje, incontrastable, sin eso de los intereses creados, aligerando la carga de justicia del pasado, orée el ambiente moral de la Península, sacuda y renueve los espíritus y haga ponerse de pie hasta á los muertos.*

JOAQUIN COSTA

## Claridades.

Del *Heraldo de Badajoz*: «D. Alfonso lamenta grandemente la supresión de las regatas de Bilbao, mostrándose pesaroso de no poder satisfacer sus grandes deseos de asistir á ellas».

O lo que es igual: si por algo siento la sangre que corre en Bilbao, es porque no me dejan divertirl.

No tiene perdón de Dios lo que hacen esos obreros; desbaratar con sus huelgas los esparcimientos regios.

En Rusia ha sido apaleado un ex diputado, por no haber satisfecho á sus electores la conducta observada en el Parlamento.

Los españoles, después de hacer lo propio con algunos de los suyos, deben

meterlos en lugar que me cayo, por ser único que deben ocupar.

El señor Dávila, ministro de la Gobernación, ha hecho una plancha mayúscula.

Aseguró que el orden no se perturbaría en España más de media hora, porque él resolvería todos los conflictos con una política liberal pero nunca con el mausser.

Y en efecto, ya Bilbao hace días está engrescao con una huelga minera en que el Mausser funcionó: me parece que cualquiera dice que no se planchó su excelencia sandunguera!

En la iglesia de Santa Cecilia, Ferrol, se ha realizado un robo.

Los ladrones, descolgándose por un tejado, penetraron en la iglesia, llevándose el dinero que había en los cepillos, las alhajas y destruyendo muchos objetos del culto.

Eso hicieron con las cosas santas; conque si atrepan al cura y al sacristán, no los salvan ni los sesenta dedos franceses de San Juan Bautita.

Que ya es señalar la huida por todas partes.

Con motivo de los fenómenos de Valparaíso, un sabonoso para consolarnos, la noticia de que Europa ha estado moviéndose durante dos horas.

Y es lo que decía un neo chapado á la antigua usanza: Son avisos que nos dá la providencia irritada por la herética conducta de la demagogia en Francia, ¡y temiendo sobre todo á lo que haga en España!

Trepoff, el gran dictador iba siendo envenenado.

Trepoff, ahora te han salvado; pero ya caerás, Trepoff.

También el Sr. Teverga ha rechazado la embajada del Vaticano.

Estos fieros liberales se conocen ¡vive Dios!

No quieren verse ante el Papa y darle el gran sofocón.

Porque en cuanto uno de ellos se decida, ¡adiós Vaticano y adiós cuestión religiosa!

Se lo comen crío los anticlericales dinásticos.

El gran Nicolás, emperador de todas las Rusias, piensa, ahora en una dictadura militar.

Aunque te pongas farruco no salvarás tu realeza.

¿No ves que te está temblando la corona en la cabeza?

## OOMIDILLA CASERA

## La Exposición del Ateneo

Una plausible iniciativa, felizmente realizada por el Centro que tanto puede hacer por la cultura extremeña, ha reunido, con delicada piedad, junto á las obras del pintor muerto, las de muchos jóvenes, animosos conquistadores de la gloria, consagrado ya alguno de ellos por el público y por la crítica; le-

gítimas esperanzas los demás, para todos los que queremos un renacimiento espiritual de Extremadura, como deseamos un renacimiento fecundo y patriótico de la vida regional toda, convencidos de que sólo así la nación vivirá también vida robusta y sana.

El éxito brillantísimo de la Exposición que se está celebrando, no ha sido de cantidad. Faltan muchas obras de autores extremeños que hubieran podido figurar dignamente en los salones del Ateneo, no muy apropiados ciertamente para esta clase de exhibiciones. Pero en cambio, es tal el mérito de las obras expuestas, que una sola de ellas justificaría el triunfo obtenido.

No debemos tampoco lamentar esta relativa escasez de obras, porque así, en reducidas exposiciones, se consigue una más acertada colocación de los lienzos, sin contrastes ni amalgamas antiartísticas, y porque de este modo puede lograrse el recogimiento de ánimo indispensable para gozar en la contemplación de la belleza.

Tal vez por eso los cuadros de Hermoso, me han producido aquí una honda impresión que me produjeron en Madrid. No la *Juma, la Rifa y sus amigas*, que era la primera bocanada de arte puro, que podía gozar el visitante de la Exposición nacional; pero sí *En la labor*, perdido en una de las llamadas cuadras, adonde se llegaba fatigado de cuerpo y de espíritu, después de la contemplación de centenares de metros de lienzo pintado.

Y eso que por necesidades del local, algunos de estos cuadros han sido en el Ateneo colocados á contra luz, en pésimas condiciones de visualidad; pero siempre con la ventaja sobre Madrid de estar agrupados en una sala y permitir apreciar de este modo la personalísima manera de este glorioso pintor que se llama Eugenio Hermoso.

Como estas cuartillas no aspiran á ser sino la impresión de un aficionado, en modo alguno la crítica de un técnico, puedo permitirme libertades que en un profesional serían intolerables. Por eso prescindo de hablar de las obras de Checa, cuyo nombre, consagrado hace muchos años, ni necesita de adjetivos, ni su obra de comentarios. Por otra parte, y sin que esto sea menoscabar un ápice la legítima gloria del maestro que murió, justo es convenir en que la razón del triunfo obtenido por la Exposición actual, se debe, no á sus obras, sino á los juveniles arrestos, á las briosas energías, á las sobresalientes cualidades de pintor, que ha sabido mostrar en sus cuadros Eugenio Hermoso.

No hay en esto desdoro para los demás expositores, que presentan obras muy dignas de alabanza, de mérito positivo, prometedor de mayores y más sonados triunfos; pero el brioso arranque de Hermoso los distancia de manera que es preciso juzgarles aparte y con criterio distinto. Como que á él hay que hablarle ya en el tono que se habla á los maestros; exigiéndole obras magistrales, y para hablarle de los otros, particularmente de Covarsí, que es quien en esta Exposición más de cerca le sigue, ha de bajarse el diapason, para saludarle, como lo que representan, esperanzas legítimas, anunciadoras por síntomas seguros y firmes, de realidades no menos esplendorosas y sazonadas.

Pocos triunfos tan grandes como el de Hermoso han conseguido los pintores de nuestros días: ni Mezquita, á quien un Jurado impresionable concedió una primera medalla, que ha necesitado probar en otras exposiciones que merecía, logró tan unánime reconocimiento de sus méritos. La crítica y el público, los que dan y los que sancionan las reputaciones, se han rendido sin discutir ante la ingenua personalidad de este pintor, sin malicias ni efectismos, que pinta lo que ve de un

personal, ni amaneramientos, por encima de prejuicios de escuelas, sobrio de dibujo y castizo de color, con inexperiencias de mozo y con alientos de maestro.

Decía Ibsen, el glorioso dramaturgo noruego, que el fin del hombre es cultivar y destacar su propia individualidad, y que en eso están nuestros placeres y nuestra grandeza. Esto es axiomático en arte. El que haya de alcanzar de la inmortalidad el alto asiento, no ha de ser el discípulo de nadie: ha de ser él mismo, un nombre imborrable, un estilo inconfundible. Cervantes, Shakespeare, Velázquez, no sin predecesores ni modelos; pero sí aparte, por encima de ellos, ó sencillamente desviado. Cada cual por su camino y con sus medios, que son muchas las asperezas que llevan á la admiración y á la gloria. Quien traiga en su alma la divina luz de la belleza la irradiará en sus obras según su modo de ver y de sentir. Los soles son muchos, infinitos y el espectroscopio nos muestra á los distintos componentes de sus luces.

El artista verdadero, el ARTISTA, ha de dejar en sus obras pedazos de su alma, vibraciones de su vida. Del olvido no han de salvarle su habilidad técnica, su dominio del oficio, de la parte mecánica de su arte. Si no existe esta fecundación espiritual, si no vemos las palpitaciones de un vivir hecho ritmo, ó color ó armonía, no proclamaremos al poeta, al pintor ó al músico, por más que leamos versos irreprochables, ó veamos cuadros sin defectos ú oigamos música perfectamente instrumentada. *El quid divinum* que nos conmueve y nos subyuga, mana de más recónditas y frescas fuentes; que la sed de ideal no se apaga con brebajes insípidos, aderezados con maña; necesita de reconfortantes bebidas que conserven la dureza de los campos y el frescor de las montañas.

Y siendo demasiado largo este artículo, dejamos para el número próximo ocuparnos en concreto del análisis de los principales cuadros del elemento joven de la Exposición.

(Concluirá.)

## El catastro

Lo repetimos y lo repetiremos 100 veces. Asusta el leer los datos relativos á la riqueza oculta y que no paga contribución alguna, solamente en las provincias donde se ha hecho el catastro, que son cinco ó seis de las cuarenta y nueve de que se compone la nación española.

Sin embargo de hacer ya algunos años que ese catastro se confeccionó, esa inmensidad de terreno que no devenga contribución alguna, continúa en el mismo estado: sin pagar, y aprovechándose de sus beneficios los poseedores, que por lo general son los caciques — rémora de la sociedad — y los grandes políticos y aristócratas á cuya omnipotente altura no llega jamás la mano de la investigación.

Pues si ese catastro que se ha hecho ya en varias provincias, llegara inmediatamente á hacerse en todas las del resto de España, obligando á que los dueños de esos terrenos pagasen por ellos la contribución que les corresponde, ya que no hacerles reintegrar al Tesoro las cantidades dadas durante toda la vida, ahí tenía el Gobierno un ingreso sano con qué poder indemnizarse de las pérdidas que le ocasionara la abolición completa y radical del impuesto de Consumos; y si la cosa se quisiera llevar más adelante, con las enormes cantidades que esos propietarios han dejado de pagar, habría más que suficiente para dedicarla á la construcción de vías de comunicación, ferro-carriles económicos, caminos vecinales, canales de riego y todo cuanto pudiera levantar nuestra decaída y arruinada agricultura.

Parece ser que el actual ministro de Hacienda piensa emprender nuevos derroteros para reforzar los ingresos, separándose de la monótona rutina que han seguido sus antecesores. Si ha de emprender esos derroteros, nosotros le señalamos uno que ha de producir no pequeños ingresos:

El catastro.

## Los duros sevillanos

Como la circulación de duros sevillanos y alicantinos ha llegado en algunas poblaciones á ser una verdadera perturbación, y esto perjudica al comercio y al público, reproducimos la circular publicada recientemente por el delegado de Hacienda de Alicante, si en nuestra provincia pudiera ordenarse lo propio.

La circular á que aludimos es la que sigue:

“Habiendo adquirido esta Delegación el convencimiento de las dificultades que en esta capital y su provincia se vienen ejerciendo respecto á la circulación de la moneda de cinco pesetas con perjuicio de toda clase de intereses, y siendo así que no puede alegarse ningún fundamento razonable que permita la tolerancia de un hecho abusivo que contraviene las leyes que regulan la expresada circulación, me considero en el deber de llamar la atención del público sobre tan escaudalosa irregularidad, y al efecto prevengo á los establecimientos dependientes del Estado que bajo ningún pretexto rechacen la moneda de que se trata y del mismo modo á toda clase de establecimientos públicos, en la inteligencia de que las quejas que se susciten con tal motivo, serán corregidas por la autoridad competente, según lo dispuesto en el número I del artículo 542 del Código penal.”

## Partido republicano único

Los republicanos de Huelva, olvidando las diferencias que les separaban, se han unido para constituir un partido único con las siguientes bases, que han sido concertadas por los representantes del partido unitario y el federal, nombrando un directorio del que es presidente don Francisco Morales y secretario D. Manuel Colombo.

### BASES

1.ª Autonomía Municipal y Regional: separación de la Iglesia y el Estado; Ejercicio voluntario.  
2.ª El Partido Republicano Unico de Huelva admite como procedimiento de lucha, el legal y el revolucionario; pero declara preferible el acto de fuerza por el sistemático escamoteo que de la voluntad nacional hacen los poderes del actual régimen.

3.ª El Partido Republicano, Unico, no obstante los principios inherentes á su personalidad política, acatará y defenderá la República que las primeras constituyentes proclaman de cualquiera tendencia y color que se manifieste hasta su completo afianzamiento.

Una vez consolidada, el Partido Republicano Unico de Huelva, seguirá los rumbos políticos que las circunstancias aconsejen y que el patriotismo demande.  
4.ª y última. Para la organización del Partido Unico se nombrará por votación directa de todos los republicanos de esta localidad, y con el carácter de interino, un Directorio compuesto de siete individuos.

Finalizada la organización, se elegirá con la asistencia é intervención de las Juntas ó Comités reconocidos y que se constituyan, la Junta provincial definitiva que ha de llevar durante dos años la dirección suprema del Partido Unico.

Ante el poco acierto, ante la inconstancia, ante la indiscreción con que á ratos son regidos los partidos republicanos españoles por sus Juntas, Jefes y Directorios, creemos que los republicanos de diferentes matices de todas las provincias, la de Badajoz entre ellas, debieran adoptar resoluciones análogas.

Llevamos más de treinta años de restauración sin haber conseguido darle un golpe de muerte y desde que murió Ruiz Zorrillo ni siquiera temor inspiramos á las instituciones malditas que sumieron á España en el más hondo deshonor y en el más triste desconsuelo.

Ya que la armonía para la inteligencia, la fuerza y la revolución salvadora del país, no venga de arriba, provoquémosla desde abajo.

Cualquier cosa, todo, menos vivir en la inacción en que viven los republicanos, ante el pasado vergonzoso de la monarquía, puesto de relieve en Cavite y en Santiago de Cuba, y el presente que no tiene nada de orientador y lisongero para la patria, ya que sigue dirigida por los mismos hombres y envuelta en los mismos vicios y en las propias concupiscencias, sino en mayores, en que se envolvió ayer.

## Todos hermanos

Es verdaderamente escandaloso el número de navajas, puñales, chuzos y revolvers que en los cacheos de los dos últimos meses recogió la guardia urbana independiente de la policía del Gobierno, y cuyas armas, ante testigos, fueron anteayer arrojadas en la parte más honda del Guadiana, por el inspector municipal.

Hemos progresado una barbaridad.

Nadie mata á nadie más que por la absoluta necesidad de defenderse.

Hasta este punto es discreto el vino de las sangrientas pendencias. Si mata, mata con todas las eximentes de la ley.

Todos somos hermanos, hermanos en Cristo, por la influencia del Evangelio y hermanos láicos por los lazos de la fraternidad, la igualdad y la libertad.

A pesar de estos dobles vínculos, se prepara contra el hermano, y lo acecha y lo hiere y lo mata el hermano con todas las de Cain.

¡Qué pena de mundo!

¡Qué dolor de humanidad!

## Premeditación y alevosía

Un periódico pide al ministro de Gracia y Justicia que la circular respecto á la adulteración de alimentos se haga extensiva á la Tabacalera, cuyas cajetillas contienen de todo menos tabaco y son faltas de peso.

¿Atenderá el conde de Romanones tan justa demanda? ó por el contrario ¿permitirá, que tan aprovechada compañía siga envenenando impunemente y con alevosía y premeditación al público?

Seguramente la Tabacalera seguirá ofreciendo la mercancía que hasta aquí, que si en todas partes es la misma que en Badajoz, donde parece que envían el desecho de las demás provincias, hay en efecto premeditación y alevosía en los envenenamientos.

## Farsa católica

A sentimiento religioso, á fé católica, á ardiente misticismo de los neo-católicos franceses, se atribuía por nuestros neos españoles, la resistencia que en varios puntos de Francia se hizo por los campesinos contra el inventariado de las alhajas de las Iglesias.

La resistencia no fué efecto de la indignación popular por creerse herida en sus sentimientos religiosos, sino acto organizado por los explotadores de la religión y de la ignorancia del pueblo para evitar se descubrieran ciertos fraudes.

Véase la clase:

Han resultado en diferentes iglesias hasta ocho brazos de San Blas.

De Santiago dieciocho brazos.

De Santa Teresa nueve brazos.

De San Juan Bautista sesenta dedos y veinte mandíbulas.

De Santa Agata (ó Agueda) seis mamas, que es la manera culta y médica de designar los pechos.

En la iglesia catedral de Reims ha aparecido un relicario en que nadie pensaba y que á pesar de encontrarse olvidado tiene el raro mérito de abrigar una pluma de un ala de San Gabriel Arcángel.

En la misma catedral de Reims se ha inventariado una piedra en la que se conserva la huella de haber estado sentado en ella el Salvador.

En una iglesia de un departamento del Oeste — no hemos podido averiguar el nombre de la localidad, pero *Le Matin* ha consignado el hecho — se conserva, en un relicario, el aliento de Jesucristo.

En Bar sur Aube se guarda una muela de San Madou.

En Jeancourt un pedazo de la vera cruz.

En Arisé se venera el cinturón de Santa Cesárea.

En Troyes, un brazo de Santa Bárbara.

En Villemaur, un cabello de la Santísima Virgen.

En Beaulieu, un brazo de Santa Felicidad (ó Felicia).

En Deux Sevres, pueblo de Sainte Radegonde, se conserva una gota de leche de la Santa Madre de Jesús.

¿Se comprende ahora la razón de la encarnizada resistencia á los inventarios?

## Un asunto de interés

LA COALICION se adhiere á la justa petición formulada por la prensa española, solicitando el indulto de los periodistas procesados, condenados ó que están sufriendo condena, y no precisamente por lo que á sí propio puede afectarle, pues tranquila en su conciencia, no le quitan el sueño las decisiones de la deficiente justicia humana.

El señor Conde de Romanones, ministro de Gracia y Justicia, y que es

un demócrata de notoria rectitud y amigo de la prensa, no dudamos que atenderá tan justo y humanitario ruego y que estudiará la manera de conceder el indulto que debió darse con motivo del casamiento de don Alfonso de Borbón con doña Victoria de Batemberg.

## Por cumplir una promesa

En la última sesión municipal, después de una no corta discusión respecto á si la Junta del Ateneo había ó no desairado al Ayuntamiento, no estando presente algunos de los individuos de dicha sociedad al visitar el Alcalde y varios ediles con motivo del acto de la inauguración de la Exposición, el Sr. Soriano pidió al señor Arqueros hiciera contar en las columnas de LA COALICION las explicaciones habidas en justificación del Ateneo, y como tales explicaciones, que justifican á tan ilustrada asociación y ponen á salvo el decoro que el Ayuntamiento, como representación del pueblo merece, resultan dadas en el extracto de la sesión en que hubo de tratarse referido asunto, publica do por nuestro colega *La Región Extremeña*, creemos suficiente transcribir de dicho extracto los párrafos que se refieren á este asunto, y que dice así:

«El Sr. Soriano habla luego de lo ocurrido al Ayuntamiento al ir á inaugurar la Exposición de pintura en el Ateneo; pues resulta que sólo había allí un portero, y formula con tal motivo una proposición. El Sr. Alcalde hace historia de lo ocurrido; refiere las explicaciones que algunos señores del Ateneo le habían dado, para deducir que no había en lo sucedido, nada depresivo, ni siquiera molesto para la corporación, por cuyos prestigios vela por él, habiendo sido todo debido, entre otras cosas, á la encontrada opinión de quien debía hacer las invitaciones.

El Sr. Arqueros dice que extrañándose de lo dicho por un periódico local, ya que á él le fué imposible asistir á la inauguración de la Exposición, y velando por los prestigios del Ayuntamiento, procuró enterarse de lo ocurrido, viniendo en seguida en conocimiento de que ni por asomo había intentado desairar el Ateneo al Ayuntamiento; que lo ocurrido era que no habiéndose puesto de acuerdo para el acto inaugural, el Alcalde con la Junta del Ateneo, ésta creyó que por tratarse de una Exposición iniciada y costada por el Municipio, era á éste á quien correspondían las invitaciones, considerándose en tal supuesto el primer desairado, razones por las cuales, entre otras expuestas, y porque tratándose de personas tan correctas y tan incapaces de realizar ciertos actos como los señores Fernández de Molina, Solar, Tamayo y otros que están al frente del Ateneo, ni por asomo podían suponerse determinadas intenciones, rogaba al Sr. Soriano que por impropio retirase su proposición.

El Sr. Martínez de la Riva, teniendo en cuenta las manifestaciones del Presidente y del señor Arqueros, cree como ellos, que no se le pueden achacar al Ateneo culpas que no tiene; que con los propios fundamentos que el Ayuntamiento hoy acordase protestar del Ateneo, pudiera el Ateneo reunirse mañana para protestar del Ayuntamiento, y que por estas y otras razones que expone, él creía como el Sr. Arqueros que el Sr. Soriano debía retirar su proposición.

Rectifica el Sr. Soriano con vehemencia, insistiendo en ella; rectifican también los otros ediles, y el Sr. Soriano se conforma con pedir al Sr. Arqueros que haga público en el periódico que dirige la explicación que acaba de referir, demanda á que aquel accede, siquiera — dice — no haga falta, porque de cierto sus compañeros de la prensa diaria, serán fieles intérpretes de lo ocurrido, dejando á todos en buen lugar.»

Queda complacido el Sr. Soriano, y nosotros y la opinión en general bien satisfechos de que por parte de la Junta del Ateneo no hubo el propósito de molestar al Ayuntamiento, con quien tuvo siempre las más cordiales relaciones, que de seguro es su propósito mantener.

## Huelga en Bilbao

Cuando los reyes se disponían á desembarcar en Bilbao para asistir á las fiestas que la victa ciudad celebra en esta época del año, los obreros de aquella importantísima zona industrial y minera se han declarado en huelga.

Motivos, los de siempre.

Razón para la huelga general, el que los patronos no se muestran dispuestos á ceder en determinadas pretensiones de los obreros.

Los detalles del incidente, apenas si llegan hasta aquí.

La prensa de gran circulación dice que la razón está de parte de los obreros.

Nosotros no lo dudamos; lo que sentimos es que por no estar bien regimentado todo cuanto tiene alguna relación con el capital y el trabajo, con harta frecuencia surjan disturbios en nuestro país que producen grandísimos quebrantos á la industria patria, siembran el hambre y llevan la desolación á muchos hogares.

¡Hasta cuando vamos á vivir así!

**Mi Cristo ni Virgen**

No fué que el *Heraldo de Badajoz* opinara ó dejara de opinar como nosotros en la cuestión del redondeo de talones, lo que nos movió á dirigir á este colega la que él llama nuestra segunda queja por falta de compañerismo; fué la forma en que dió cuenta de no sabemos qué hondos disgustos que existían contra nosotros en el personal de la Estación del ferrocarril, fundados, desde luego, en su puestas y falsas injurias, lo que nos movió, lo que nos obligó á dirigirle cargo de tanto fundamento.

Habíamos hablado nosotros del aludido redondeo de talones, con toda la cortesía y toda la decencia que cabe al denunciar lo que nosotros suponíamos y seguimos suponiendo un abuso de la compañía que lo consiente, y lo que menos podíamos esperar era que el *Heraldo*, al dar cuenta de referido disgusto de los empleados, lo hiciera atribuyendo á nuestro escrito, siquiera fuese por referencia, lo que era absolutamente falso, llevando á aquellos de sus lectores que no hubieran leído LA COALICION, la idea de que ésta era capaz de injuriar, de que ésta había injuriado á los empleados del ferrocarril.

Esto es lo que nos molestó y en esto es en lo que no da el colega á este periódico, que con él no tuvo más que cortesía, la satisfacción debida, que de nuevo demandamos, encontrando más cómodo y más correcto, perderse en el laberinto de una argumentación sofisticada á todas luces, para deducir á capricho que le asiste toda la razón y que nosotros somos unos seres de epidermis por demás delicada y en sumo grado susceptibles, que nos dolemos de cualquier cosa y vemos desconsideraciones y faltas de compañerismo por todas partes.

Mañana publica el *Heraldo* un suelto denunciando tal ó cual abuso de esta ó de la otra dependencia, usando en él de formas no reñidas con la buena educación. Los empleados juzgan á su capricho la denuncia; la motejan de injusta ó todas luces y á todas luces injuriosa, y LA COALICION recoge el rumor sentando, si quiera sea por referencia, aquel apasionado y gratuito juicio: ¿Le agradaría al colega nuestra conducta? Si así fuera sería forzoso convenir en que, frente á la nuestra suave y delicada, tenía una epidermis muy dura y la menos cantidad posible de susceptibilidad.

Pero no haya temor que esto ocurra. Si el ejemplo que hemos puesto, tuviera algún día en su primera parte visos de realidad, nosotros antes de dar oídos, nada más que por sí, á los rumores de los evidenciados, leeríamos el escrito del colega, y luego de formar juicio por nosotros mismos, diríamos sobre el asunto o que estimáremos conveniente, si á favor ó en contra, en contra, y en todo caso, guardando los respetos debidos al modo de apreciar del compañero; ó sea, todo lo contrario de lo que el *Heraldo* ha hecho.

¿Que el redondeo de los talos no es artículo dogmático? Pero es de injusticia hacerlo, y más hacerlo en la forma que aquí se hace, redondeando uno por uno los talones de un mismo consignatario, en un mismo día.

¿Que su claridad no es tan meridiana que no se pueda opinar en contrario sin que padezca el compañerismo? ¡Apenas si se nota! Tan claro y tan evidente como dos y dos son cuatro; estando el *quebranto del compañerismo* no en el disentiendo de tal opinión, sino en no haber disentiendo, más si haber recogido rumores sin fundamento, gratuitos é injustos.

¿Que no estamos en lo cierto en las apreciaciones hechas sobre referido asunto de ferrocarril? Vengan las opiniones contrarias, que esto, ni poco ni mucho ni nada nos molestará; la molestia está, como ya hemos demostrado, en otra cosa.

En cuanto á que «el compañerismo es algo más hondo y elevado», según el *Heraldo*, nosotros sentimos no estar tampoco conformes con el colega, por creer que el compañerismo de que tanto alardeó un día debe advertirse en lo más hondo y en lo menos hondo, en lo más y en lo menos elevado; en todo; pues si en lo chico no se advierte, ¿qué sería de lo grande, si el caso llegara?

No hay, pues, por nuestra parte, afán de sacar Cristo ni Virgen ninguna; no hay más que alusiones y recuerdos muy naturales y legítimos por parte de quien sin negar que los factores del ferrocarril sean hijos de Dios, se ha visto molestando, sin ver defendidos á aquellos que for-

man parte del público á quien el *Heraldo* se deberá en primer término, no nosotros, que nos debemos antes que al público, á la verdad, y la verdad en el caso discutido, es que LA COALICION no había injuriado á nadie, sino que había denunciado lo que creía abusivo.

**¡Aprieta, hermano!**

D.<sup>a</sup> María Cristina, reina regente que fué de España, dicen que ha ofrecido su apoyo material á la viuda del general Molina y se ha encargado de la educación del más pequeño de sus hijos.

Este hecho ha suspendido la pluma y la inteligencia de un redactor del *Nuevo Diario*, después de escribir en una «Crónica» que intitula *Rasgo regio*, párrafos como este: «Ante la incostumbre de ver en los que pueden ejercitarlos, actos hermosos de filantropía sacrosanta, aceleráranse los latidos de nuestro corazón y emecese dulcemente nuestro espíritu en el columpio del entusiasmo, cuando esos rasgos hermosos nos permiten aquí latar en la piedra de toque del infortunio todo el sublime poema encerrado en la práctica del bien por el bien mismo», (aprieta constipado), y antes de escribir esto otro: «Al llegar aquí (al decir que D.<sup>a</sup> Cristina se encargó de la educación del menor de los hijos del general Molina) no se encuentran palabras en nuestro idioma, ni en ningún otro, susceptibles de expresar, siquiera con debilidades de impotencia, todo lo que el corazón siente ante la extática contemplación de esos arranques, tanto más admirables cuanto más inobservados. Al llegar aquí, repetimos, únicamente nuestro corazón habla, pero con ese lenguaje no por ser mudo menos elocuente, y transmitiendo por todas nuestras arterias su delirio electrificante descubrenos la cabeza» (es natural), terminando la crónica con estas exclamaciones: «¡Benditas mil veces las almas caritativas! ¡Benditas mil veces la reina madre D.<sup>a</sup> María Cristina, que en sitio tan eminente sabe poner los sentimientos humanos!»

Y... descansó el cronista. Nosotros, sin dejar de estimar la obra de «la egregia dama, noble cien veces por su cuna y por sus sentimientos», sentimos no participar de los entusiasmos del archimonárquico escritor (capaz de poner la carne de gallina con sus múltiples epítetos á la estatua del insigne Moreno Nieto), entre otras cosas porque recordamos que en los diez y siete años de regencia de la ilustre dama, se preparó gubernativa y administrativamente la guerra que dió al traste con el honor de nuestras banderas; porque en el período de su tutela se perdieron de la manera más vergonzosa Cuba, Puerto-Rico y Filipinas; porque dentro de su reinado y sin que bastasen á evitarlo hombres del temple del general Molina, nos fueron arrebatadas miles y miles de leguas de terreno fertilísimo y virgen que, según los que las pisaron, valían por muchas Españas; porque habiendo recibido en depósito de heredad una corona y un mundo grande, entregó una corona y un mundo pequeño, y para no cansar más á los lectores, porque en esos diez y siete años y por regir con tan escasa fortuna á España, se llevó de las arcas del exhausto Tesoro nacional, por razón de la lista civil, para ella y los suyos, unos 170 millones de pesetas ó sean 700.000.000 de reales en oro, con los cuales, sin tan excelsas y sacrosantas condiciones de sentimentalismo hondísimo y despampanantemente humanitario, sin que se aceleren los latidos del corazón, ni se meza dulcemente el espíritu en el columpio del entusiasmo, ni la pluma se suspenda, ni el cerebro deje de funcionar, ni el sol se salga de su centro, ni la tierra detenga su cha ni el sistema planetario cese en sus funciones admirables, puede cualquier infeliz mortal recibir la noticia de que doña María Cristina va á dedicar dos ó tres mil pesetas anuales á la educación del hijo de un valiente que luchó por defender lo que una monarquía odiosa había perdido de antemano.

¡Hombre, bueno es apretar un poco, puesta la vista en la olla de los garbanzos, pero no tanto!

Ni que los que leen aquí en la tierra fueran habitantes del planeta Marte y tras desconocer la historia de España no supieran medir el tiempo y las acciones.

**¡Caridad para los niños!**

**A las madres**

Quizá os parezca anómalo y extraño que acuda á vosotros á pedir os caridad para vuestros propios hijos.

Pero ciertamente dejará de pareceros extraño tal pretensión, cuando sepáis que en el pasado mes de Junio, de las 1.566 defunciones ocurridas en nuestra provincia, 962, esto es, casi, muy cerca de las dos terceras partes, han recaído en niños que no habían cumplido los cuatro años.

¿No es verdad que esto es horrible?... A vosotras que tenéis hijos; que en ellos cifráis todas vuestras alegrías, todas vuestras esperanzas, y dos vuestros consuelos, ¿no os parece que es realmente cruel que la muerte os arrebaté vuestras esperanzas, vuestras alegrías y vuestros consuelos, de un sólo golpe, en el momento que contáis con vuestros hijos, que lo sintetizan todo, para que os sirvan de alivio en la vejez ó para que cierren vuestros ojos y os despidan con un beso que repercute en el infinito del tiempo y del espacio, cuando por ley natura hayáis de abandonarlos para siempre? ..

Pues con serlo mucho, es realmente más crue y más horrible el hecho de que esas 962 muertes, en un período de la vida en el que no es lo natural morirse, se deben en su inmensa mayoría á causas perfectamente evitables por vuestra voluntad; á causas inmediatas que tienen su origen en tradiciones rutinarias basadas en la ignorancia; á que anteponeis el consejo indolente de la vecina, de la comadre ó de la amiga, el discreto precepto del médico en la educación física de vuestros hijos; al arraigo que tienen en vuestra inteligencia ideas completamente equivocadas y erróneas acerca de la alimentación de vuestros hijos; á que creéis, en fin, que cuanto más y más pronto coman se nutren mejor y se mantienen más fuertes y robustos, sin tener en cuenta que *no nutre lo que se come, si no lo que se digiere.*

Al llamar vuestra atención sobre estas funestas equivocaciones; á destruir esos prejuicios absurdos, á rectificar esos errores que tan caros pagáis, se dedican estas líneas y mis desinteresados consejos.

El estómago de los niños, hasta los 10 ó 12 meses de edad, no tienen aptitudes para digerir otro alimento que la leche, por sí sola bastante para nutrir y mantener fuerte y robusto el niño hasta esa edad.

Cuá quier otro alimento que el niño tome durante ese período de su vida, es para él un verdadero veneno.

Entre las diferentes clases de leche que deben servir para la alimentación del niño en esos 10 ó 12 meses primeros de su vida, figura ante todo con caracteres casi irremplazables *la de la madre*; sólo en el caso de absoluta carencia de ésta, se debe apelar á una buena nodriza, y en defecto de ésta á la leche de burra en primer lugar y á la de cabra ó vaca aguadas, en segundo. En estos últimos casos la leche debe ser *escrijada ó hervida y hervida* el agua que se le adicione. La administración de la leche de burra, cabra ó vaca, exige un esmeradísimo cuidado en la limpieza del biberón.

El estómago del niño, como el del adulto, no es órgano de función permanente; es de los que necesitan reposo. Dar el pecho á vuestros hijos ó á los ajenos, al principio cada dos horas, y al mes y medio ó dos meses cada tres horas, y la leche tendrá condiciones nutritivas y el estómago del niño mayor aptitud para digerirla. De otra suerte no se cumplirá una ni otra condición.

A los 10 ó 12 meses es cuando debe empezarse á variar de alimentación al niño, empleando la leche, las sopas de leche con pan ó harina tostados, galletas, purés con caldos muy bien colados y yemas de huevo, que más tarde se sustituirán por huevos pasados por agua muy claros ó batidos con leche ó caldo, no debiendo nunca darle carne de ninguna clase, frutas ni legumbres, interin no tenga el niño dientes, muelas y colmillos.

Tan sencillos preceptos, completados con algunos de higiene general y variables en relación con cada caso, reducirían la morbilidad infantil en proporciones considerables.

A vosotras, madres de familia, me dirijo para que los pongáis en práctica; invocando la más sublime de las virtudes la Caridad.

Y no os pido caridad para los ajenos, sino para vuestros propios hijos.

MARIO G. DE SERGOVIA.

23 Agosto 1906.

**Aniversario**

El día 21 del actual se cumplió el de la muerte de nuestro inolvidable correligionario D. Gregorio Fidalgo Pérez.

Recordar tan triste fecha y no hacer mérito de las virtudes singulares que adornaron á tan entrañable amigo, sería algo que nosotros mismos nos censuráramos.

Trabajando mucho y trabajando sin cesar, con una rudeza que tocó en lo imponderable, reunió una fortuna que pudo hacer muy grande dedicándola á lo que otros las dedican, pero que preferió pequeña, viéndola crecer paulatinamente, sólo con el esfuerzo de sus grandes energías y bendita por las manos del pobre, que al acercarse al finado, sabía bien que no lo dejaba ir sin consueño.

Cerebro no muy cultivado por una enseñanza docente, tenía en cambio una extraordinaria inteligencia para el trabajo honrado y para el negocio lícito, resolviendo todas las cuestiones que se le presentaban en la lucha de la vida con los hombres de mala fé, con sacrificio de sus intereses, de un dinero y de una fortuna que él había amasado con lágrimas de hambre en un principio, con chorreones de sudor siempre.

Castellano de pura sangre, llevaba en ésta toda la generosidad y toda la franqueza de los hijos legítimos de aquella noble tierra española.

Nacido en otra esfera Gregorio Fidalgo, hubiera sido un gran filántropo; habiendo tenido que hacer por sí propio el cimiento de su limpia fortuna, fué un hombre por demás caritativo, que se satisfacía en derramar el bien, ayudando y protegiendo á los que solicitaban su amparo.

La viuda y los hijos que le lloraron ayer, que le lloran hoy y que le llorarán mientras vivan, han querido conmemorar el primer aniversario de su muerte, con obras de caridad.

Han hecho bien: nada alegraría más el espíritu del hombre virtuoso en cuya memoria lo hacen, si viviese.

Duerme, descansa en paz.

Ha fallecido en Salorino (Caceres), el oficial de infantería D. Felix Carrasco Refolio, sobrino muy estimado de nuestro administrador D. Esteean Paniagua. Era el finado un modelo de caballerosidad y de honradez, que á fuerza de trabajos, luchando en Cuba contra los enemigos de la patria, se había creado una posición y un porvenir, viniendo todo á destruirlo, á derrumbarlo, la muerte con sus fallos inescrutables, con sus designios impios.

Descanse en paz el finado y reciba su viuda y familia, entre esta nuestro compañero, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Cada día son más gratas las noticias que recibimos del estado de salud de nuestro querido director D. Pedro Gazapo, quien sigue, con su buena esposa y bella sobrina María, en Caldas da Réinha, tomando aquellas saludables aguas.

No tenemos para qué decir cuanto nos alegran tan agradables noticias, tratándose de compañero á quien tanto queremos y á quien siempre tenemos como presente.

Regresaron de distintos balnearios luego de tomar aguas medicinales, D. Manuel Rabanal, su esposa y su hermana Dolores y D. José Dacal y su esposa, á los cuales les damos la bien venida.

Ha dado á luz con felicidad, una niña, la esposa de nuestro particular amigo el distinguido comerciante D. Antonio Doncel.

Nuestra enhorabuena.

En el rápido de hoy regresó de su excursión veraniega nuestro particular amigo el diputado á Cortes D. Arcadio Albarrán, acompañado de su familia.

Enviamos nuestro sentido pésame á don Cayetano Lledó Azuar, por la muerte de su hermano D. Francisco, ocurrida en Pontevedra.

**Ganga**

Se vende nuevo un precioso coche Manola. — Para verlo y tratar, Zurbarán 3.

**Vinagre**

garantido de vi o, se vende á 20 centimos litro y á 2'50 ptas. arroba, Zurbarán 35.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes reales, matices, punto bainca ejecutados con la máquina

# MAQUINAS SINGER

Doméstica Bobina Central

## PARA COSER

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimilares.

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADOK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Constitución, 19.

Alcazar de Real, 2

Zafra: Sevilla 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis



## COLEGIO PAX-AUGUSTA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

A CARGO DE

### D. FELIX GALLEGO

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas.

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Perfumería y Pasamanería

DE

### LEONARDO RODRIGUEZ

10, San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde o mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas, propio todo de la estación presente.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello: pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjetas, portamonedas mantas para viaje.

En abanic sin competencia. Expenduria de tabacos.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID. OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS

Capital social efectivo ...	12.000.000 de p. s.
Primas y reserva.....	52.389.937'30
<b>TOTAL.....</b>	<b>64.389.937'30</b>

**41 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundacion: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIREJISE AL REPRESENTOR EN EXTREMADURA,  
Don Mateo de Haro.—Arco-Aguero, núm. 11.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palma, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Benigno Corvalán, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Méndez con domicilio en Alcazarque.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

### SEGUROS VIDAS

Capital social.....	Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903.....	" 17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904.....	" 443.427.189'22
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.....	" 29.660.952'86

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotales, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA.

Agente á laspartes de Extremadura: D. Cayetano Ueda, Montecinos, 31, Badajoz.—Subagente: D. Manuel Pineda, Calatrava, 10.—Agentes: D. Emilio Gómez, S. Francisco, 11 y 2, Badajoz y D. Julio Barahona.

## OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.

Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLES

DE

### JOSÉ MARIA LVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

### Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Dilatantes de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicerofosfato, 1 peseta fresco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Migue, Sto. Domingo 44, Badajoz.

### Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

### D. Martín Echevarría Navarro

Vasco Núñez, 29 pral.

BADAJOZ.

## LA CORDOBESA

### JOYERIA Y PLATERIA

— DE —

## CASTELLANOS

ESPECIALIDAD EN JOYAS DE ALTA NOVEDAD

San Juan, 27.—BADAJOZ.